

秋季毒蜂“出没”，蜇伤人事件频发

5岁男童被毒蜂蜇伤50多处 历经3次病危、10次血液净化转危为安

5岁男童奇奇(化名)被毒蜂蜇伤50多处,先后3次病危,最终在安徽省儿童医院医护人员的全力救治下,在历经肝肾功能衰竭,昏迷,无尿8天,持续溶血长达24天后,奇奇于10月24日痊愈出院。

■ 陈思 记者 马冰璐

5岁男童被毒蜂蜇伤50多处

9月29日凌晨4:00,被毒蜂蜇伤生命垂危的5岁男童奇奇自岳西县医院转诊收入安徽省儿童医院。

“颜面部重度肿胀,头上有三十余处蜂蜇针眼,身上也有大约二十处。”血液净化中心主任徐达良回忆道,“神志模糊,反应极差,呼吸心率明显增快,皮肤颜色发黄。”

经检查,奇奇的肝、肾功能已严重受损,气息奄奄,危在旦夕,他随即被收住重症医学科。入院后,他又被发现有泌尿系统、神经系统、消化系统及血液系统障碍,并急速恶化发展至多脏器功能衰竭。经联合会诊,医生建议采用血液净化、碱化尿液等对症治疗。

鬼门关三进三出被救回

入院后的两个小时,血液净化中心就对奇奇进行了首次长达八小时的连续性静脉-静脉血液透析滤过(CRRT)的治疗,并在随后的六天里,共进行了五次CRRT治疗。与此同时,奇奇还进行了血液灌流术以清除体内毒素,并接受了4次血浆置换,置换血浆量高达3200ml,相当于一个成年人的总血浆量。

徐达良清楚地记得,奇奇第一次置换血浆时,换出的血浆“像墨汁一样”,而正常人的血浆应该是清亮的淡黄色液体。不仅如此,奇奇的床位医生段袁园也反映,当时处在无尿状态下的奇奇,导出的尿液,也是深褐色,提示奇奇已出现严重溶血和横纹肌溶解症状,病情极重。事实上,奇奇的溶血症状持续长达24天。

据了解,住院期间,奇奇先后三次病危,病情危急,最终,在医护人员的全力救治下,每次险情都被及时化解,10月24日,复查结果显示,奇奇的血常规、肝肾功能、尿常规均正常,生命体征平稳,这也标志着,近几年来,该院收治的最棘手的蜂蜇伤患者痊愈了。

蜂蜇伤重或可致命,不可掉以轻心

据了解,每年,安徽省儿童医院都会收治多例蜂蜇伤重症患儿。据徐达良介绍,蜂蜇伤常发生在秋季,山区和丘陵地区容易发生。毒蜂种类常见有黄蜂(又称马蜂或胡蜂)、大胡蜂和竹蜂等,其毒力黄蜂和



专家提醒:

●毒蜂种类常见有黄蜂(又称马蜂或胡蜂)、大胡蜂和竹蜂等,其毒力黄蜂和大胡蜂较大,竹蜂最强。多处被蜇伤者可产生大面积显著的水肿,有剧痛。

●严重者除有局部症状外,还会出现不同程度的全身症状,如畏寒、发热、头晕、头痛、恶心、呕吐、心悸、烦躁或出现抽搐、肺水肿、昏迷或休克,甚至于数小时内死亡。

●如家中孩子被黄蜂蜇伤,可用醋或0.1%稀盐酸涂抹局部并检查患处有无毒刺留在皮内。如有毒刺留在体内,可用镊子拔出断刺,并可用季德胜蛇药片局部涂抹。一旦出现全身症状(如心悸、呼吸困难或有休克症状)的严重病人,应立即送医院接受进一步治疗。

大胡蜂较大,竹蜂最强。多处被蜇伤者可产生大面积显著的水肿,有剧痛。严重者除有局部症状外,还会出现不同程度的全身症状,如畏寒、发热、头晕、头痛、恶心、呕吐、心悸、烦躁或出现抽搐、肺水肿、昏迷或休克,甚至于数小时内死亡。

徐达良提醒,如家中孩子被黄蜂蜇伤,可用醋或0.1%稀盐酸涂抹局部并检查患处有无毒刺留在皮内。如有毒刺留在体内,可用镊子拔出断刺,并可用季德胜蛇药片局部涂抹。一旦出现全身症状(如心悸、呼吸困难或有休克症状)的严重病人,应立即送医院接受进一步治疗。

被“杀人蜂”蜇伤30余处,河南大妈命悬一线 慕名来安徽求医,280个小时床边血滤抢回“生命”

河南大妈进山打板栗时被“杀人蜂”围攻,上臂、头颈部被蜇伤30余处,险丢性命。昨日,市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌中安徽记者获悉,大妈慕名转院至安徽省中医院后,经280个小时床边血滤等治疗手段,最终抢回“生命”。

■ 张依帆 记者 马冰璐

280个小时床边血滤抢回“生命”

来自河南的易大妈今年52岁,9月15日上午,她进山打板栗,没想到突然草丛中惊起一群毒蜂,向她围攻,易大妈只能趴在地上,紧紧护住头脸,可她的双上臂、头颈部仍被蜇伤30余处。等蜂群散去,疼痛难忍的易大妈立即打电话通知爱人将自己送往镇卫生院。卫生院的医生为她用肥皂水冲洗患处并涂抹了一些外用药后,建议她去上级医院救治,易大妈和家人上网查看蜜蜂蜇伤后,认为没什么大不了的,便自行回家休息。

没想到次日一大早,易大妈的丈夫发现她全身浮肿、面色发黄、精神萎靡、全身花斑,当即和儿子一起将她送到当地县医院。经初步检查,医生发现,易大妈已经出现肝肾功能衰竭、严重凝血异常,建议紧急转上级医院,可辗转数家医院均认为难以救治。经人介绍,9月16日下午,易某被紧急转入安徽省中医院

内科ICU抢救,

入院时易大妈的病情十分危急,命悬一线,经诊断,她是重症蜂蜇伤多脏器功能障碍,且医生发现,蜇伤她的并非蜜蜂或黄蜂,而是被称为“杀人蜂”的胡蜂。时间就是生命!最终,经280个小时床边血滤等治疗手段,易大妈抢回“生命”。

据了解,易大妈目前状况良好,正进行规律血液透析治疗,以等待肾功能恢复。

蜂毒中毒尚缺乏有效解毒药物

据该院内科ICU高志凌医生介绍,被毒蜂蜇伤后,因为蜂毒类型和伤者个体差异,伤害结果有很大不同,有的人被蜇几十下也没多大伤害,而有的人被蜇一两下就可能生命垂危。

其中蜇伤易大妈的马蜂是毒性最强的胡蜂,又叫“杀人蜂”,蜂毒是一种成分复杂的混合物,引起局部疼痛、肿胀、皮肤组织坏死,严重者有过敏反应、溶血、凝血障碍、高钾血症、急性肾损伤中毒性心肌炎、中毒性肝炎等多系统中毒症状。人体组织对蜂毒反应主要表现为变态反应,蜂毒致MODS的病死亡率与衰竭器官数目有关,蜂毒中毒尚缺乏有效的解毒药物,阻止脏器功能损伤恶化是抢救成功的关键。

奶奶“沉迷”广场舞 孙子险走丢

星报讯(吴勇 刘莉 记者 于彩丽)近日,在合肥市滨湖区一名5岁男孩跟着奶奶去跳广场舞,谁料大人一时疏忽孩子就跑没了影。最终在方兴综管中心紫南队员的帮助下,在一家理发店里发现了男孩。10月30日,男孩和妈妈、奶奶一同来到方兴综管中心,向城管队员表达谢意。

10月22日晚上8时许,方兴综管中心紫南队员倪子阳、徐伟在地铁1号线紫庐站出口执勤期间,遇到一位年轻妈妈满脸焦急地寻求帮助。

经了解得知,朱女士5岁的儿子跟奶奶一起来跳广场舞,由于奶奶的疏忽,这位小朋友走丢了。

了解到情况之后,综管队员向这位妈妈了解孩子的体貌特征,并拍下照片,然后迅速在地铁口及附近沿街商铺寻找。最终在万科沿街商铺附近一家理发店找到。

10月30日下午,朱女士带着孩子和孩子的奶奶来到了方兴综合管理中心,向倪子阳、徐伟等综管队员送上一面锦旗,表达谢意。

“感激之情无以为报,本想着送个花篮什么的,但鲜花不长久,家里人一起商量送面锦旗表谢意,真的特别感谢。”孩子的奶奶激动地说道。

经过不懈寻找,最终在一家理发店内找到走失的孩子,并将他带至地铁口,并与其家人取得联系。后来经了解,孩子是与同龄玩伴一起去理发店内玩耍忘记告诉奶奶。

巢湖警方破获 首例盗窃骨灰案

近日,巢湖警方破获一起盗窃骨灰案,抓获犯罪嫌疑人一名,骨灰被追回。据悉,此案在巢湖尚属首例。

10月22日,柘皋镇村民王某(化姓)来到母亲的坟前准备祭拜,发现墓碑被砸翻在地,母亲的骨灰盒不见了。刨坟掘墓是民间最为忌讳的,如此恶劣的事情,在巢湖闻所未闻。柘皋派出所所长李旭东丝毫不敢耽搁,第一时间组织民警赶到墓地现场展开勘查。大量的走访调查无果后,李旭东决定从王某的关系人寻找突破口。经再三回忆,王某向警方提供了这样的一条线索。几年前,自己与村民李某(化姓)有债务纠纷,该纠纷一直未解决,李某曾扬言,若不还钱将对自已进行报复。

李某很快被传唤至派出所接受调查。经法律宣传,政策攻心,道德反省,李某最终交代了案发经过。今年8月的一天,酒后的他突然想起自己与王某的经济纠纷,决定报复她。这时突然想起王某曾对自己说过母亲坟的位置。于是独自一人找到坟地,看到墓碑上的名字,于是用石头将墓碑砸倒,再将骨灰盒取出。

根据李某的交代,民警很快找到了藏匿于某处的骨灰盒。目前,李某已被刑事拘留,案件正在进一步审理中。 ■ 杨祖友 李旭东

(合)医广[2016]第11-3-107号

合肥友好医院 皮肤科

0551-6466688 合肥市徽州大道693号(原104医院)